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Бешенство - это острое вирусное инфекционное заболевание, которое          поражает      центральную      нервную       систему. 
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АКТУАЛЬНОСТЬ ЗАБОЛЕВАНИЯ:
· распространено  практически во всех странах мира;

·  это заболевание со 100-процентной летальностью;
· отсутствуют средства лечения при развитии заболевания.

Заболевания бешенством людей в Беларуси наблюдаются в виде единичных случаев и не каждый год. 
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Основным источником вируса на территории нашей страны являются домашние (собака, кошка) и дикие животные (лисица, енотовидная собака, волк, барсук, летучая мышь). Редко, но возможно заражение от контактов с другими животными (корова, овца, лошадь, крыса и др.). 

· Вирус проникает в организм через поврежденные кожные покровы, неповрежденные слизистые оболочки и пищеварительный тракт. 
· Заражение происходит при укусе или царапинах, нанесенных больным животным; при ослюнении бешеным животным свежих ран и порезов на коже человека, а также попадании на поврежденную кожу инфицированной мозговой ткани при вскрытии трупа бешеного животного или снятии шкур. Это же относится к попаданию брызг инфицированного материала (слюна, мозговая ткань) на слизистые оболочки (например, глаза, ротовая и носовая полости).

Как отличить бешеное животное?
· Заболевание животных может проявляться как в буйной, так и в тихой (паралитической) формах.
· Больная собака угнетена, забирается в темный угол, не откликается на зов хозяина, хрипло лает, грызет палки, глотает камни, изо рта обильно течет слюна, появляется рвота, косоглазие, отказывают задние лапы. Собака может в дикой злобе кидаться на всех подряд и бежать, не разбирая дороги. При бешенстве в тихой форме собака может виновато ластиться к хозяину, а потом как бы случайно укусить его. Может, убежать из дома. Наблюдается неадекватное поведение. Боязни воды (гидрофобии) у собаки может не быть, и вода, поставленная перед животным, не является достоверной проверкой его здоровья. 
· Кошки, тоже могут болеть буйно и тихо. Буйство их очень опасно. Бешеная кошка прыгает людям на голову, грызет, кусает и царапает все, что попадается на дороге. Однако кошка может тихо забраться в подвал или под диван и укусить человека, когда ее будут вытаскивать.

· Бешеные коровы ревут, отказываются от еды, зевают, бросаются на стены. Больные овцы и козы прыгают на стены и кусают других животных, бросаются на людей и собак. Водобоязни у них нет. 
· Больные копытные, если даже у них нет видимой агрессии, могут иметь испуганный взгляд, отвисшую челюсть и выглядеть для хозяина как «подавившиеся косточкой». 
· Бешеная лисица забегает в поселки, залезает в сараи, кусает скот, дерется с собаками. Она может выйти на дорогу и стоять, не обращая внимания на людей. Но если к ней подойти, почти всегда бросается на человека. Она может вести себя совершенно спокойно, позволяет взять на руки и принести домой.
· Больная енотовидная собака чаще всего затаивается и лежит неподвижно. Трогать такое животное, класть его в багажник и привозить домой очень опасно.
· Особенно страшен бешеный волк, наносящий множественные глубокие укусы, часто в голову.
· Больная летучая мышь может укусить человека и улететь. Даже поверхностные, почти невидимые укусы летучих мышей ведут к передаче вируса.

Меры по предупреждению инфицирования людей бешенством.
· Необходимо предпринять все возможные меры, чтобы избежать контактов с дикими животными, особенно с хищными и которые кажутся миролюбивыми и спокойными:

· Нельзя кормить с рук, гладить диких животных!

· Нельзя приносить животное домой, сажать в клетку и содержать дома!
· Нельзя оставлять детей без присмотра и допускать их до животного!.
· Нельзя подбирать летучих мышей, которые могут внезапно упасть на детскую площадку, оказаться в нишах дома или школы, нельзя ловить летучую мышь, случайно залетевшую в окно.
· Нельзя охотиться на диких животных с невакцинированными собаками.
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При снятии шкуры с промысловых видов животных необходимо использовать отдельную одежду, перчатки, которые после работы кипятят или сжигают. Для защиты лица от попадания слюны, мозговой ткани и иных тканей животного использовать очки и маску.
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Избегайте контактов с безнадзорными собаками и кошками! 
·  Не оставляйте детей без присмотра на улице, где могут находиться безнадзорные собаки или кошки. Объясните, что нельзя гладить, кормить, подпускать к себе чужих животных, они могут быть больны!
Меры профилактики заболеваний животных бешенством.
· Все владельцы собак и кошек должны обязательно привить их от бешенства.
· Выводить собак на прогулки разрешается только на коротком поводке, а бойцовых или крупных - в наморднике, надо оберегать их от контактов с бездомными животными.
· Продавать, покупать собак и кошек и перевозить их разрешается только при наличии ветеринарного свидетельства. 
Если контакт с животным все-таки произошёл…
Если животное укусило или поцарапало человека, немедленно обильно промойте рану, царапины и все места, на которые попала слюна, мыльным раствором не менее 15 мин., затем водопроводной водой, с последующей обработкой раствором перекиси водорода. Обработайте края раны 5-процентной настойкой йода. После этого необходимо как можно скорее обратиться в травмпункт по месту жительства к врачу-травматологу, который проведет обработку раны и, при необходимости, назначит курс профилактических прививок.
ПРИВИВКИ - ЭТО ЕДИНСТВЕННОЕ СРЕДСТВО СПАСЕНИЯ ОТ
БЕШЕНСТВА!   Во  время    такого   лечения   категорически   запрещено
употреблять алкоголь.
Если укусила своя или знакомая собака или кошка без явных признаков бешенства, то её нужно подвергнуть карантинному наблюдению в течение 10 дней, исключив прямой контакт с этим животным. Это не отменяет необходимости обратиться к врачу и начать профилактические прививки в первый же день.

ПОМНИТЕ: БЕШЕНСТВО-СЛИШКОМ ОПАСНОЕ ЗАБОЛЕВАНИЕ, ЧТОБЫ ОТНОСИТЬСЯ К НЕМУ БЕСПЕЧНО! ЗАБОЛЕВАНИЕ МОЖНО ПРЕДОТВРАТИТЬ ПРИ ПОМОЩИ СОБЛЮДЕНИЯ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ ПРАВИЛ ПОВЕДЕНИЯ ПРИ КОНТАКТЕ С ДИКИМИ И БЕЗНАДЗОРНЫМИ ЖИВОТНЫМИ И ВАКЦИНОПРОФИЛАКТИКИ!
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