	


Мобильные телефоны крепко вошли в жизнь человека, сейчас мало кто представляет себе жизнь без мобильного телефона. Для многих это не только средство общения, но, и средство развлечения, и получения разнообразной информации. Сейчас уже трудно представить жизнь без мобильной связи. 
Оказывает ли вред на здоровье человека сотовый телефон? На сегодняшний день ученые не пришли к единому мнению. Но необходимо констатировать, что огромное количество взрослых и детей при использовании мобильного телефона добровольно подвергают электромагнитному облучению свой организм, головной мозг и находящиеся во внутреннем ухе сложные нервные образования, обеспечивающие нормальную деятельность слухового и вестибулярного анализаторов, а также сетчатку глаза. 
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 Проблема вредного воздействия сотового телефона существует! Снижается иммунитет, страдает зрение, нарушаются фазы сна, мобильный телефон плохо влияет на биологические ритмы человека, провоцирует раздражительность, мобильную зависимость. Сотовый аппарат может спровоцировать попадание молнии в человека. Однако свидетельств того, что это каким-то ни было образом связано с повышением риска образования опухолей в голове и шее, не обнаружено.
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Однако врачи и эксперты советуют детям и подросткам ограничивать время пользования телефонами, поскольку их мозг и нервная система все еще находятся в процессе формирования.
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 Мобильный телефон, как и вся техника, излучает вредное воздействие, которое называется SAR (единица измерения удельной величины поглощения излучения организмом человека вредного воздействия сотового аппарата). Чем больше в телефоне функций, тем, как правило, выше SAR. В точности и наоборот. Чем меньше  SAR, тем безопаснее телефон для человека. Сегодня эта норма даже вводится для обязательного указания в паспорте сотового телефона, она должна быть в пределах от 0,28 до 1,5 Вт/кг (мощность электромагнитной волны (Вт) на 1 кг живого веса). 
При покупке телефона будьте внимательны и обращайте внимание не только на дизайн и возможности телефона, но и на значение SAR!

Сотовые сети развиваются, и население будет находиться в условиях длительного воздействия электромагнитных полей. В связи с этим, актуальной является разработка мер по уменьшению негативного влияния на человека.
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Минимизировать возможный вред от мобильной связи и сохранить здоровье, можно, придерживаясь простых правил:
- предельно ограничивайте себя в использовании мобильного телефона, уменьшите длительность звонка;
- детям рекомендуется пользоваться сотовым телефоном только в случае крайней необходимости;
- используйте только проводные гарнитуры;
- не носите мобильные телефоны в карманах или на ремне включенными;
- подносите телефон к уху только тогда, когда человек на другом конце поднимет трубку;
- не пользуйтесь сотовым телефоном в автомобиле, лифте и других закрытых пространствах;
- не рекомендуется пользоваться телефоном, когда индикатор его заряда составляет одну черту;
- приобретайте мобильные телефоны с наименьшими показателями SAR;
- пользуйтесь только научно одобренными проверенными средствами защиты от вредного излучения.
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