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28 июля отмечается Всемирный день борьбы с гепатитом С. 
Гепатит С — это одно из наиболее опасных заболеваний в современном мире. Передается вирус с кровью. Гепатит С — очень опасное заболевание, которое грозит сильными повреждениями печени вплоть до цирроза и злокачественных опухолей. Самую тяжелую и опасную форму заболевания вызывают вирусы гепатита В и С. Данная инфекция может долгие месяцы незаметно разрушать печень человека. Кроме того, от нее очень сложно избавиться, и в 90% случаев болезнь переходит в хроническую форму.

Долгое время он практически не беспокоит пациентов. Инкубационный период гепатита С может длиться до шести месяцев. В острый период болезнь проявляется лишь слабостью, утомляемостью, иногда протекает под маской респираторно-вирусной инфекции с болями в мышцах и суставах. Это могут быть первые признаки заболевания гепатитом С. Желтуха и какие-либо клинические проявления гепатита развиваются у очень небольшого процента зараженных (так называемая желтушная форма заболевания).

Заражение происходит парентерально (через кровь).

ПРИЧИНАМИ ЗАРАЖЕНИЯ МОГУТ БЫТЬ:
Использование зараженных материалов для пирсинга и нанесения татуировок;

Многоразовое использование игл наркоманами;

Работа медицинского персонала с зараженными биологическими жидкостями в больнице;

Переливание крови от донора, больного гепатитом C.

Существует небольшая вероятность заражения половым путем, но она не превышает 5%. Данная цифра повышается в несколько раз при частых сменах партнеров, а также у лиц с нетрадиционной ориентацией. Риск передачи от матери к ребенку составляет около 5%. Заражение происходит в момент прохождения ребенка по родовым путям. Большинство детей, рожденных от инфицированных матерей, остаются здоровыми. При бытовых контактах гепатит C не передается.
СИМПТОМЫ ГЕПАТИТА С:
Типичные симптомы гепатита С характерны для желтушечной формы. При ней у больного желтеет кожа, белки глаз и слизистые оболочки. Например, заметно изменяет свой цвет полость рта. Кроме того, больного беспокоят слабость, утомляемость, потеря аппетита, тошнота, рвота, повышенная температура. Также наблюдаются увеличение печени, селезенки, тяжесть или боль в правом подреберье, иногда на коже появляется сыпь. Кроме того, яркий признак поражения печени — темная моча и обесцвеченный стул.

ЛЕЧЕНИЕ
Если вирус в крови удалось выявить, врач сразу же назначает гепатопротекторы — препараты, защищающие и восстанавливающие работу печени. Это начальное лечение гепатита С. Но для полного выздоровления необходимо более эффективное лечение. Лечение вирусного гепатита С требует соблюдения специальной диеты и приема противовирусных препаратов длительное время.

Человеку, столкнувшемуся с гепатитом, нужно обратиться к врачу и стать на учет. Инфекционист должен прояснить абсолютно все вопросы, возникающие у пациента, и следить за состоянием его здоровья.

ВО ИЗБЕЖАНИЕ ЗАРАЖЕНИЯ НЕОБХОДИМО СОБЛЮДАТЬ РЕКОМЕНДАЦИИ:
Используйте только одноразовые шприцы и утилизируйте их сразу после проведения инъекции;

Пользуйтесь только личными гигиеническими принадлежностями (бритва, зубная щетка, ножницы, щипчики и т.д.);

Если вы желаете сделать пирсинг или татуировку, удостоверьтесь, что для этого используется стерильное оборудование;

При частой смене сексуальных партнеров обязательно пользуйтесь презервативом;

Больным или носителям вируса гепатита C запрещается быть донором каких-либо биологических жидкостей, тканей и органов.
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 На сегодняшний день вопросы профилактики и лечения гепатита С являются наиболее актуальными в медицине. Несмотря на то, что вирусологи имеют мощный арсенал эффективных противовирусных  и иммуномодулирующих препаратов, все же при некоторых формах гепатита С медицина оказывается просто бессильна. Неэффективность лечения, прежде всего, обусловлена тяжелой степенью поражения печени. В свою очередь, необратимые изменения в клетках печени - признак запущенных форм гепатита С, при которых не проводилось своевременное адекватное  лечение. 

 

Берегите свое здоровье!

ГУ «Центр гигиены и эпидемиологии»

 Управления делами Президента Республики Беларусь

Осторожно – гепатит С
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