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Микроспория - «стригущий лишай» - заразное кожное заболевание. Микроспория вызывается особым микробом – грибком, основными носителями которых являются кошки, особенно котята, собаки, а также хомяки, телята, коровы, лошади, которые тоже болеют стригущим лишаем. Заражение людей происходит при непосредственном контакте с больным животным или через предметы, загрязненные чешуйками или волосами, содержащими грибы, в 3-4 % возможно заражение людей друг от друга. 
Грибы на предметах обихода, одежде, игрушках и других вещах сохраняются заразными свыше года, во внешней среде (почве, песочнице) более месяца.

Заражение людей происходит при непосредственном контакте с больным животным или через предметы, загрязненные чешуйками или волосами, содержащими грибы, в 3-4 % возможно заражение людей друг от друга. 
Грибы на предметах обихода, одежде, игрушках и других вещах сохраняются заразными свыше года, во внешней среде (почве, песочнице) более месяца.
Микроспорией болеют преимущественно дети, взрослые болеют значительно реже. Грибы могут поражать волосы, гладкую кожу и крайне редко ногти. При поражении волосистой части головы появляются очаги облысения с пенёчками обломанных волос над уровнем кожи на 1-2 мм. На гладкой коже очаги округлой или овальной формы от розового до ярко-красного цвета с чешуйками, пузырьками и тонкими корочками, в центре – с шелушением.
Основные меры профилактики:

- не позволяйте детям играть с бездомными кошками, собаками. Не приводите чужих кошек, собак в дом! Взятых в дом котят или щенков следует обязательно показать ветеринарному врачу;

- один раз в год и по мере необходимости показывайте домашних животных ветеринарному врачу для своевременного проведения профилактических прививок от микроспории;

- соблюдайте правила личной гигиены: чаще мойте руки с мылом, не пользуйтесь чужими головными уборами, гребенками, полотенцами, мочалками и другими предметами личного пользования, а также тетрадками, книжками, игрушками детей, заболевших микроспорией.

Кроме того, нужно помнить:

- дети, заболевшие микроспорией не должны посещать ясли, детские сады, школы (в том числе спортивные, музыкальные), а также бани, парикмахерские, плавательные бассейны - до полного выздоровления;

- больной и члены семьи, ухаживающие за ним, должны выполнять рекомендации врача - дерматолога по лечению и вопросам проведения дезинфекционных мероприятий с целью предупреждения повторных случаев заражения;

- при наличии в семье больного домашних животных, их необходимо обследовать, в случае необходимости пролечить в ветеринарной лечебнице.  
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При появлении на коже или голове шелушащихся пятен или очагов не следует заниматься самолечением, а необходимо обратиться в медицинское учреждение к врачу-дерматологу!
Интересные факты
 В настоящее время микроспория -  самый распространенный микоз у детей. Наибольшая заболеваемость отмечается в возрастных группах от 3 до  14 лет (71%).

            Подъем заболеваемости микроспорией отмечается с июня до ноября, затем снижается до минимума к апрелю.
            Микроспория чаще регистрируется в городах с многоэтажными домами, где бродячие животные контактируют с домашними. Заболеваемость  среди безнадзорных животных достигает 50%.
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К редким животным, болеющим микроспорией и могущим явиться источником заражения людей, причисляют обезьян, тигров, львов, овец, серебристо-черных лисиц, кроликов, крыс, мышей, хомяков, морских свинок и других мелких грызунов, а также домашних птиц. 

Для профилактики важно в каждом конкретном случае выявить не только источник заражения, но и с помощью соответствующих служб осуществить дератизационные и дезинфекционные мероприятия. Животные особо ценных пород подлежат полноценному лечению с осуществлением ветеринарного надзора за их излеченностью. 
ГУ «Центр гигиены и эпидемиологии»
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